

Klára Nováková: Interference při zpracování vět v češtině

Posudek diplomové práce

Diplomová práce Kláry Novákové představuje konceptuální replikaci výzkumu Sandry Villaty et al., který se věnoval otázce interference při kódování ve zpracování věty. Na základě několika experimentů dokládá, že k interferenci tohoto typu v češtině dochází, podobně jako v italštině.

Koncepce práce

Práce je rozdělena na teoretickou a experimentální část. V teoretické části autorka představuje dosavadní poznatky o zpracování věty ve vztahu k otázce interference. V experimentální části pak představuje vlastní výzkum replikující studii Sandry Villaty et al. (2018). Obě části jsou podle mého názoru vzájemně dobře propojené a práce neobsahuje nadbytečné pasáže. Výzkum je koncipován smysluplně a postup výkladu je plynulý.

Koncepci práce hodnotím stupněm **výborně**.

Metodologie a zpracování dat

Experimentální část obsahuje výsledky tří experimentů využívajících čtení vlastním tempem, které byly doplněny také hodnocením přirozenosti vět využitých v těchto experimentech. Metodologická stránka a zpracování dat jsou celkově na solidní úrovni. Jednotlivé experimenty na sebe logicky navazují a dobře se doplňují. Výsledky tak představují komplexní analýzu zkoumaného jevu na českém materiálu.

Metodologickou stránku práce hodnotím ji stupněm **výborně**.

Práce s odbornou literaturou

Autorka se seznámila s aktuální literaturou k interferenci ve zpracování věty, ať už se jedná o cue-based retrieval, nebo o výzkumy interference v kódování, anebo o výzkumy zaměřené na atrakci ve shodě. Autorka byla schopná literaturu vhodně sumarizovat a usouvztažnit ji s vlastním výzkumem. Určitou slabinou práce může být jazykově někdy poněkud kostrbatý výklad, který byl zřejmě způsoben tím, že literatura o těchto tématech je prakticky výhradně v angličtině a autorka se tak potýkala jak s problémem toho, jak do češtiny překládat různé termíny, tak s tím, jak vlastně o různých jevech jazykově referovat. Celkově nicméně myslím, že se s tím autorka byla schopná vyrovnat důstojně.

Tuto stránku práce hodnotím stupněm **výborně až velmi dobře**.

Formální úroveň práce

Vzhledem k tomu, že tematika práce je poměrně složitá, se práce čte relativně dobře. Jak již bylo zmíněno, některé části textu jsou napsány poměrně kostrbatě. Sem tam lze narazit na různé jazykové nedostatky, respektive překlapy. Celkově je ale formální úroveň práce v pořádku, byť má své rezervy.

Formální úroveň práce hodnotím stupněm **velmi dobře**.

Celkové hodnocení

Diplomová práce Kláry Novákové je cenným příspěvkem k otázce fungování interference při zpracování věty a představuje tři solidní experimenty, které ukazují interferenci v kódování na českých datech. Práce by si zasloužila zpracovat do podoby výzkumné studie. V práci lze spatřovat určité nedostatky na formulační, respektive formální úrovni, samotný výzkum je ovšem převyšuje. Z toho důvodu navrhuju hodnocení stupněm **výborně**.

V Praze dne 31. 5. 2024


doc. Mgr. Jan Chromý, Ph.D.
vedoucí práce